

# 沈晓明在检查调研博鳌亚洲论坛2021年年会筹备工作时要求 以高度的政治责任感使命感扎实做好论坛年会筹备工作

冯飞李军参加

本报博鳌2月2日电 (记者况昌勋)2月2日,省委书记沈晓明率队赴琼海市检查调研博鳌亚洲论坛2021年年会筹备工作并召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,以高度的政治责任感使命感,扎实做好论坛年会各项筹备工作。

沈晓明一行先后前往高铁博鳌站、沙美村、东屿岛、金海岸酒店、博鳌

国宾馆等地,调研美丽乡村会客厅和论坛公园建设,检查重要活动场所设施提质升级改造情况。沈晓明要求,要高标准建设一批风格鲜明、各具特色的美丽乡村,既服务保障论坛年会,也促进农民增收;要落实“过紧日子”要求,量力而行、节俭办会,坚持论坛使用和日常运营相结合,建好纪念设施,办好相关活动,提高综合效益。

座谈会上,省直有关部门和琼海

市分别汇报了宣传推广、后勤安保、礼仪服务、设施完善、人员培训、疫情防控、招商引资等各项工作筹备情况。

沈晓明强调,本届论坛年会恰逢论坛成立20周年,办好论坛年会会对服务我国多边外交,展示我国抗疫成果,都具有重要意义。要切实提高政治站位,把信心鼓得更足、把重点盯得更紧、把工作抓得更细、把漏洞找得更准、把保障做得更好。这次筹备

工作的显著特点和突出难点,是要克服疫情带来的不确定性因素,要把疫情防控作为重中之重,统筹全省力量,注意拿捏得当,制定专项预案,加强实战演习,做好疫苗接种,毫不松懈织密防护网络,确保万无一失。要加强统筹协调,强化“一盘棋”思想,尽快形成总方案,科学调配资源要素。要抓好环境综合整治,开展好爱国卫生运动和除“四害”活动,推进好

美丽乡村建设。要谋划利用论坛资源,做好招商引资工作,借力助推海南发展,办好论坛成立20周年纪念活动,宣传好论坛发展成就和海南自由贸易港建设阶段性成效。要加强组织领导,坚持底线思维,严肃工作纪律,精准高效有序推进各项工作。

省领导冯飞、李军、肖莺子、孙大海、王路、沈丹阳、闫希军参加有关活动。

## 迈好第一步 见到新气象 海南自贸港建设蓬勃展开

# “十四五”时期海南重点发展任务有14项 核心目标包括自由贸易港政策制度体系初步建立等

## 14项 重点发展任务

初步建立自由贸易港政策制度体系  
深度融入新发展格局  
加快构建现代产业体系  
实施创新驱动发展战略  
基本建成国际旅游消费中心  
打造国内一流营商环境  
深化重点领域改革

全面实施乡村振兴战略  
促进区域协调和新型城镇化发展  
推动“五网”基础设施提质升级  
建设国家生态文明试验区  
加快补齐公共服务短板  
全力提升文化软实力  
统筹发展与安全

海南二〇三五年远景目标的核心目标  
▲社会主义现代化建设走在全国前列,全体人民共同富裕迈出坚实步伐,现代社会治理格局基本形成  
▲自由贸易港的制度体系和运作模式更加成熟,成为在国际上展示我国参与应对全球气候变化和生态文明建设成果的靓丽名片



制图/张昕

本报海口2月2日讯 (记者傅人意 实习生沈泓臻)2月2日,海南日报记者从海南省“十四五”规划和二〇三五年远景目标重点解读新闻发布会上获悉,“十四五”时期,海南重点发展任务共有14项。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋

斗目标进军的第一个五年,也是我省高质量高标准建设中国特色自由贸易港,落实阶段性重点任务形成早期收获的关键五年。

据介绍,海南二〇三五年远景目标的核心目标有:社会主义现代化建设走在全国前列,全体人民共同富裕迈出坚实步伐,现代社会治理格局基本形成。自由贸易港的制度体系和运作模式更加成熟,成为在国际上展示我国参与应对全球气候变化和生态文明建设成果的靓丽名片。

展示我国参与应对全球气候变化和生态文明建设成果的靓丽名片。“十四五”时期的核心目标有:自由贸易港政策制度体系初步建立。经济实现高质量发展,地区生产总值实现年均增长10%以上,产业结构战略性调整取得实质性进展,现代服务业、高新技术产业增加值占地区生产总值的比重分别达到35%、15%,数字经济增加值年均增

长30%。实际利用外资总额达到50亿美元,贸易进出口年均增长10%以上。南繁、深海、航天三大科技创新中心建设取得重大突破,研发经费投入强度达到1.6%。高水平的公共文化服务体系和文化产业初步形成。乡村振兴取得积极进展。海口、三亚等中心城市能级提升。“海澄文定”“大三亚”经济圈一体化发展增强。常住人口城镇化率提高到65%。生态环境质量继续保持全国领先水平,细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度降至11微克/立方米。居民人均可支配收入年均增长10%。全民受教育程度不断提升,劳动年龄人口平均受教育年限11.5年,人均预期寿命81岁。法治海南、平安海南建设取得显著成效。社会治理特别是基层治理水平显著提高。

(更多报道见A02版)



## 65种30700只水鸟来琼越冬 为历年调查记录种类和数量最多的一次

本报海口2月2日讯(记者孙慧 实习生杨毓颖)2月2日是世界湿地日,湿地是鸟类的重要栖息地,海南观鸟会、海口畵替(duō tān)湿地研究所两个单位联合选择在当天宣布2021年海南越冬水鸟调查结果,此次调查共记录到水鸟65种30700只,是历年海南越冬水鸟调查中记录到水鸟种类和数量最多的一次。

其中鹤鹬类37种19145只,鹭类及琵鹭11种7396只,鸭类及鹬

首次被记录到。

海南观鸟会会长程成介绍,勺嘴鹬、黑脸琵鹭、小青脚鹬、大滨鹬、大杓鹬等被列为IUCN红色名录极危物种,IUCN红色名录濒危物种的鸟类都有记录到。其中,最大的明星鸟类无疑是被列为IUCN红色名录极危物种的勺嘴鹬,调查队员在儋州湾记录到了6只勺嘴鹬,这也是勺嘴鹬在历年越冬水鸟调查中

首次被记录到。

今年的越冬水鸟调查还记录到106只黑脸琵鹭,黑脸琵鹭的数量为调查历年第二高,仅比去年的峰值108只少了2只,这表明在海南越冬的黑脸琵鹭数量也是在稳定上升中。

据介绍,按照区域整理并分析本次调查所得数据,调查队发现海南岛西线海岸的越冬水鸟数量仍然显著高于东线海岸。其中,儋州湾的水鸟数量达到6470只,连续两年

跃居全岛越冬水鸟数量之首。

调查队认为,儋州湾的越冬水鸟调查到的数量最多,东寨港以4746只水鸟居首位,但水鸟种类上仍以42种居首。另外五处水鸟数量高于千只的区域分别为后水湾、

儋州湾越冬水鸟  
6470只居首位

东寨港以4746只水鸟居首位

后水湾 新村港 莺歌海 小海

另外五处水鸟数量高于千只的区域分别为

后水湾 新村港 莺歌海 小海

## 2020年80个国家和地区 在我省投资 同比增长一倍

本报海口2月2日讯 (记者罗霞)《海南自由贸易港建设总体方案》去年6月1日公布以来,海南全球合作“朋友圈”快速扩大。去年,在我省投资的国家和地区共80个,同比增长一倍。这是海南日报记者2月2日从省商务厅获悉的。

据统计,去年,海南外资企业投资来源地排名前五位的分别是中国香港、中国台湾以及美国、新加坡、加拿大,在我省投资的外资企业覆盖全部G20成员国,除文莱以外的全部RCEP伙伴国,英、法、德、意等欧洲国家,以及“一带一路”沿线国家中近一半的国家。

伴随着全球合作“朋友圈”的不断扩大,海南外资市场主体大幅增长,实际使用外资快速增长。去年,我省新设外商投资企业1005家,同比增长197.3%,占2018年“4·13”以来新设外商投资企业总数的67.2%,占近10年新设外商投资企业总数的50%,创建省办经济特区以来新高。尤其是《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,一系列重大利好政策吸引了外国投资者的高度关注,6月-12月,我省共新设外商投资企业855家,占全年总数的85%。去年,海南实际使用外资超过30亿美元,同比增长100%,连续三年翻番,利用外资规模创历史新高。

## 实施“八八”战略深化改革 海垦控股集团资产总额 达712亿元

本报海口2月2日讯 (记者邓钰 通讯员杨光)海南日报记者2月2日从海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)获悉,2020年,该集团实现营业收入248.6亿元、利润总额6.84亿元,资产总额712亿元,分别比去年增长5.33%、5.35%、16.15%。

据了解,2020年,海垦控股集团在省委省政府的领导和省国资委的指导下,努力克服新冠肺炎疫情、气候干旱、橡胶价格剧烈波动等不利因素影响,统筹疫情防控和生产经营工作取得双胜利,各项工作进展良好。

2020年,海垦控股集团以“八八战略”为抓手,持续推动产业转型,培育和打造一批具有市场竞争力的产业集团,实现橡胶产业迈上发展新台阶,天然橡胶产业集群入选首批全国50个优势特色产业集群,成为全省唯一入选项目;南繁产业取得新进展,国家南繁生物育种专区项目累计完成投资2.98亿元;生猪产业发展成效明显,当年海垦猪业公司实现营收3.48亿元、利润1.8亿元;新业态发展步伐加快,融入自贸港建设,开设居民进口日用消费品店等。

## 毛万春走访看望 海南省政协委员

本报海口2月2日讯 (记者刘操)2月2日下午,省政协主席毛万春率队到海口市,走访看望省政协委员,了解政协委员工作生活等方面情况,听取政协委员对省政协工作的意见建议,并向政协委员致以亲切的问候。

毛万春一行先后来到北京大学附属中学海口学校、恩祥艺术馆进行参观考察,并走访看望了省政协常委、省文联副主席李福顺,了解其委员履职、投资项目建设和计划、企业发展遇到的问题等情况,听取他对省政协工作的意见建议。毛万春勉励李福顺紧扣时代发展脉搏,抢抓发展机遇,在海南全面深化改革和中国特色自由贸易港建设进程中更好履职尽责、发挥优势、多作贡献。

交流中,毛万春对广大省政协委员过去一年认真履职、勤于奉献给予充分肯定并表示感谢。他希望广大政协委员加强学习,提升自身素质,认真学习中央政协工作会议精神,按照全国政协部署以及省委有关要求,以强烈的责任感和使命感,围绕党政中心工作凝心汇智、献计出力,展现政协委员一线作为。

毛万春指出,海南省政协将充分发挥职能优势,尽心尽力为企业发展排忧解难,切实解决企业发展过程中面临的问题,呼吁方方面面给在琼投资兴业的政协委员更好的服务、更多的支持,助力海南营商环境不断优化。

中国国际消费品博览会  
expo  
HAINAN  
2021·5·7-10日

开幕  
倒计时  
93天